

# CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI ■ Nr. 1263 ■ JOI, 24 NOIEMBRIE 1994

4 pagini ● 70 lei

## Comercianți cu tupeu și produse fără „buletin de identitate“

Un război permanent duc inspectorii de specialitate ai Oficiului pentru protecția consumatorilor cu tendințele unor comercianți de a strecura în coșul cumpărătorilor produse fie cu termenul de valabilitate depășit, fie fără posibilitatea de a le fi identificate caracteristicile, fie degradate calitativ sau organoleptic. Spicum din constatările doar a patru zile de control.

S.C. „Comvialex“ Deva avea la vânzare cârnați „popular“ achiziționați de la S.C. „Comexim“ S.R.L. Deva. Produsul, destul de „obosit“, avea serioase modificări organoleptice: mi-

ros nespecific, culoare modificată, suprafață lipicioasă. Ce mai servicii i-a făcut comerciantul furnizorului său compromițându-i pur și simplu produsele! Inspectorii O.J.P.C. au fost mai radicali: pe lângă amendă de 50.000 de lei aplicată patronului, au dispus și distrugerea în fața lor a produselor astfel depreciate. La fel s-a întâmplat cu salamul „Victoria“ pe care-l comercializa S.C. „Prola Flori Com“ S.R.L. Deva, produs de S.C. „Decebal“ S.A. Deva.

S.C. „Ertim“ S.R.L. Orăștie fabrică preparate de carne în laboratorul propriu; între altele: „polonez“

și cârnați afumați. În vânzare însă le expune fără nici un fel de posibilitate de identificare. Pentru asemenea abateri de la prevederile Ordonanței nr. 21/1992 a Guvernului, societatea a fost amendată cu 50.000 de lei, iar 85 kg de produse au fost oprite temporar de la vânzare.

Nu știm cum se stă cu fondul de marfă în județul unt, dar cert este că importatorii ne înghesule cu unt de pe toate meridianele. S.C. „Avicola“ Bacău — în calitate de im-

ION CIOCLEI

(Continuare în pag. a 2-a)

## A Z I

24 NOIEMBRIE

- Au trecut 327 de zile din an; au mai rămas 38;
- 1796. S-a născut ȘTEFAN LUDWIG ROTH (m. 1849), umanist cu idei democratice;
- 1816. S-a născut pictorul Revoluției române de la 1848, BARBU ISCOVEȘCU (m. 1854);
- 1874. S-a născut scriitorul JEAN BART (m. 1933);
- 1920. S-a născut NICOLAE TAUTU (m. 1972), scriitor.

## O UMBRELĂ PEA SCUMPA

România, ca și alte țări foste comuniste, și-a manifestat și susținut, ori de câte ori s-a ivit prilejul, voința de a intra în organismele europene politice, economice și de securitate, angajându-se să respecte statutele acestora și să militeze în sens democratic pentru aplicarea lor. Intrarea țării noastre în Consiliul European și în Parlamentul său de la Strasbourg a fost un prim pas spre integrarea europeană. A urmat aderarea la Pactul de la Strasbourg pentru Pace, această antecameră de așteptare a intrării în Alianța Nord-Atlantică (NATO), care, după toate previziunile, se va produce la sfârșitul acestui secol și mileniu sau la începutul celor viitoare.

țiale diferite într-o direcție sau alta, un grad diferit de înțelegere și aplicare a normelor democratice care guvernează lumea occidentală. Într-un studiu elaborat de specialiștii U.E. în domeniu se arată că nu numai țările foste comuniste care doresc integrarea trebuie să facă sacrificii de adaptare la rigorile Uniunii Europene, dar și membrii acesteia vor fi nevoiți să facă eforturi similare. Vorbim și mai concret, comisarul european pentru relațiile cu Europa de est, Hans van den Broeck, arată că numai aderarea României și Bulgariei la U.E. va costa între 63 și 126 de miliarde de dolari.

Se pare că nici alte

## COMENTARII

Dorința românilor este de a se integra cât mai repede în aceste forumuri ale Europei democratice, dar trebuie să avem răbdare. Primirea nu este nici simplă, nici lipsită de cheltuieli din partea comunității economice occidentale. Iar aceste cheltuieli nu sunt mici.

Următorul pas al României în integrarea europeană ar fi intrarea în Uniunea Europeană (U.E.). Țara noastră și-a făcut, printre primele, cunoscută intenția de a adera la această organizație, care i-ar facilita nu numai dezvoltarea economică, dar i-ar asigura și securitatea. Deschiderea U.E. spre țările Europei centrale și estice, care s-au aflat o perioadă îndelungată sub regimuri comuniste, este clară. Există chiar un angajament politic al U.E. de a primi noi membri. Și totuși...

Procesul primirii acestor țări sub umbrela Uniunii Europene va fi unul care va dura, cu cheltuieli evaluate la sute de miliarde de dolari. Aceste cheltuieli vor fi absolut necesare pentru ca țările ce urmează să fie primite au niveluri diferite de dezvoltare, poten-

condiții de aderare nu sunt coapte încă. Se poartă discuții controversate privind contracararea printr-un acord pe piața agricolă occidentală a produselor ieftine din țările centrale și est europene care ar necesita schimbări substanțiale în politica agrară occidentală. Crizele de industrie (pre-cum cea metalurgică) nu sunt rezolvate, cum de altfel nu sunt rezolvate în general diferențele de niveluri de dezvoltare economică.

Așadar, un loc sub umbrela Uniunii Europene este destul de costisitor, ceea ce înseamnă că procesul de integrare în această organizație europeană va dura. Să sperăm însă că nici țările foste comuniste nu vor da înapoi în fața piedicilor care se ivesc, că își vor menține tonusul politic și voința integrării neștirbite, dând tuturor oamenilor din această parte a Europei credința că vor ajunge să beneficieze de avantajele integrării. Scump, scump, dar trebuie să recunoaștem că face.

Gh. PAVEL

## „STELELE CETĂȚII“

Așadar, după o întrerupere de 4 ani, Festivalul interjudețean de muzică ușoară „Stelele Cetății“ se reia. Ediția a 12-a continuă o tradiție care se dorește a nu mai cunoaște evenimente nedorite. Am solicitat, în acest sens, precizări dlui Vali Ilyeș, referent de specialitate la Casa de Cultură Deva, principal organizator al concursului.

— Da, Casa de cultură este principalul organizator, alături de Inspectoratul pentru Cultură al județului Hunedoara și suntem ajutați substanțial de Ministerul Culturii și de Consiliul municipal Deva.

— Ce v-ați propus pentru actuala ediție?

— Pentru noi, festivalul organizat în zilele de 25-27 noiembrie a.c. trebuie să-și continue menirea de a oferi o șansă de afirmare interpreți-

lor dotați, dornici de a avea un cuvânt de spus în muzica ușoară românească. De aceea, este deschis concursul din întreaga țară. Și-au așezat deja participarea peste 50 de interpreți din București, Sibiu, Maramureș, Arad, Alba, Caraș-Severin, Mureș, Brașov, Cluj, Bacău, Hunedoara, care, joi, 24 noiembrie, vor fi supuși unei inerențe preselecției, cei 20 selectați mergând în întrecerea propriuzisă

— Pentru public, vă rugăm să faceți câteva precizări legate de juriu, prezentare, recitaluri.

— Juriul este alcătuit din oameni de specialitate, avându-l în frunte pe compozitorul Horia Moculescu, ceea ce ne dă nouă și concursului siguranța că vor izbiți cei mai buni. Prezen-

tarea spectacolelor se bucură de prezența a două nume cunoscute de la Televiziunea Română — Carmen Movileanu și Adrian Cristea. În zilele de 25 și 26 noiembrie se vor desfășura spectacole-concurs, iar în ultima zi, spectacolul de gală al laureaților. În cele trei zile vor evolua în recital interpreți hunedoreni a-firmați la „Stelele Cetății“, dar și invitați de marcă. Îi amintim pe: Daniela Gyorfi, Carmen Rădulescu, Raluca Ocnean, Gabriel Cotabiță, Alin Cibian, Ovidiu Komorny, Monica Anghel. Producător artistic: Romagram Music LTD București. Premiile vor fi substanțiale.

Ziarul „Cuvântul liber“ le urează succes organizatorilor și, mai ales, concurenților.

MINEL BODEA

## ROMPRES TRANSMITE

• BUDAPESTA. Corespondentul Rompres, Sorin Petrescu, transmite: La o întâlnire găzduită de localitatea ungară Budakeszi, Tabajdi Csaba, secretar de stat, coordonatorul Oficiului pentru minoritățile de peste hotare, a afirmat că Ungaria nu are pentru ce se rușina în ceea ce privește modul în care sunt tratate minoritățile naționale din țara sa. El a recunoscut, totuși, că politica promovată în acest sens are și unele puncte slabe, printre care și faptul că această categorie a populației nu are reprezentare în parlament, ca și unele deficiențe existente în procesul de învățământ.

• PARIS. — Cea de-a 134-a vânzare de vinuri „Hospices de Beaune“, desfășurată în Bourgogne, care constituie un indicator de piață în această regiune viticolă, s-a tradus duminică printr-o creștere a prețului mediu al butoiului de 228 litri cu 53 la sută comparativ cu vânzările din 1993, s-a aflat din surse apropiate viticultorilor, citate de France Presse. Sporirea este de 51 la sută pentru vinurile roșii și cu 40 la sută pentru cele albe. Vânzarea a adus peste 12 milioane de franci francezi (2,2 milioane dolari). În ultimele patru ediții, vânzarea vinurilor „Hospices de Beaune“ înregistrase scăderi însemnate și constante.

## ROMPRES TRANSMITE

## AJUTOR UMANITAR SUBSTANȚIAL

La Leagănul de copii de la Hunedoara, începând de marți, 22 noiembrie, a intrat în exploatare o instalație de încălzire centrală cu cazan propriu, realizată cu o sponsorizare substanțială — 35 milioane de lei, — din partea societății non-profit „Medical Aid For Romanien“ din Marea Britanie.

Dl. Adorian Peter, președintele asociației, a revenit cu acest prilej, pentru a treia oară în județul Hunedoara. Și tot cu ajutoare umanitare substanțiale.

Calde mulțumiri din partea hunedorenilor, dl. Adorian Peter — prieten sincer al României — căci le merită cu prisosință (I.C.)

## FLASH!

• Simpozion. Inspectoratul pentru Cultură al județului Hunedoara și Muzeul Civilizației Dacice și Romane Deva, secția științele naturii, organizează în zilele de 24-25 noiembrie 1994 simpozionul științific „ACTUALITATE ȘI PERSPECTIVA ÎN CERCETAREA ȘI OCROTIREA NATURII“. Manifestarea științifică va reuni comunicări privind cele mai recente rezultate ale cercetărilor asupra ecosistemelor naturale reprezentative ale României, precum și ale protec-

ției acestora. Participă cadre didactice universitare, cercetători, muzeografi de la diferite institute, universități și muzee din țară. (S.B.)

• Însămânțări. Din discuția avută cu dl. Staic Obirșie, de la Centrul agricol din Pui, am reținut că în această localitate însămânțările de toamnă s-au încheiat. Au fost semănate, în condiții de calitate, 470 ha cu grâu. De remarcat că aproape toți proprietarii de pământ au așezat în sol sămânța procurată de la Agrosem Orăștie. (Tr.B.)

• Elevi în excursie la Alba Iulia. Un grup de 135 elevi de la Școala Generală Nr. 6 Deva a participat la o excursie de do-

cumentare la Alba Iulia. Cu acest prilej, elevii și profesorii lor au luat parte la festivitățile prilejuate de deschiderea manifestărilor dedicate aniversării marelui act al Unirii de la 1 Decembrie 1918. Au mai fost vizitate cu acest prilej Muzeul Unirii, Catedrala încoronării, alte locuri din incinta cetății Albei Iulia. (M.B.)

• Mostră. La sediul fermei nr. 2 a S.G. Horticola din Deva, condusă de dl. ing. Mircea Dan, se află o sfeclă de zahăr în greutate de circa 5 kg. O mostră clară că aici s-a obținut în acest an o producție medie de 68 tone rădăcini la hectar și o rentabilitate ridicată la cultura respectivă. (N.T.)

## Una pe zi

ANUNȚ

• Caut mașină de spălat rufe. Sub 30 de ani. Necăsătorită.

## În magazinele pentru copii Mărfuri din abundență, clienți puțini

Magazinele din Deva cu articole pentru copii sunt aprovizionate din abundență cu obiecte vestimentare de sezon pentru cei mici. Dacă zăbovești o vreme prin raioanele sau prăvăliile de acest profil, constăți că vânzarea este foarte lentă. Un prim motiv sunt prețurile mari. Dar oricât ar costa, micuții nu pot fi lăsați fără strictul necesar. Apoi, dacă adultul poate purta un costum ani la rând, copilul în creștere schimbă mărimile de la an la an.

„Materna” este unul dintre puținele magazine care și păstrează profilul. Iată ce ne spune dna Mariana Mihet, gestionară: „Avem tot ceea ce ne trebuie. Clienții însă mai puțin datorită prețurilor mult prea mari. Apoi, calitatea lasă de dorit. Aici ar trebui să insiste producătorii, adică să îmbunătățească atât calitatea materialelor pentru confecționat, cât și manopera în sine și mai ales coloritul. Copiii sunt atrași de cul-

ori vii și exact paleta coloristică lipsește confecțiilor pe care le comercializăm. Aspectul, calitatea ar trebui să fie pe măsura prețurilor. Aceasta ne pretind nouă cumpărătorii”.

Raioul de nou-născuți al complexului „Ulpia” este de asemenea foarte bine aprovizionat. Se găsesc aici articole aduse direct de la producători din țară cum sunt: „Iunie” Timișoara, „Farmasorb” S.A. Dej, „Duo” S.R.L. Arad, „Tricotex” S.A. Deva, „Dacia” S.R.L. Sibiu etc., dar și de la depozitul S.C. „Sarmintex” Deva.

— Pentru nou-născuți — ne spune dna Sebestyen Elisabeta — avem tot ceea ce se cere.

— Ce articole sunt de strictă necesitate în primele luni de viață?

— Două cămășute, trei căciulițe și tot atâtea jachetele cu bonetă, un costum P.N.A., zece scutece, două perechi de botosei, o bărbăță, două salopete, un port-bebe, o a-

coperitoare și un pled, trei pantalonași cu botoșei.

— Cât costă toate acestea la un loc?

— În jur de 100 000 de lei.

Același raiou comercializează încălțăminte pentru copii. Lipseau însă din aprovizionare numerele mici, până la 19. În schimb la „Materna” erau cizmulițe de la nr. 14 la 19, cu 13254 de lei perechea. „Le avem de anul trecut, spunea gestionara. Probabil că în acest an vor avea alt preț. Nici într-un caz mai mic, ci dimpotrivă”. Până când vor să le scumpească? — se întreabă cumpărătorii. Ținta reproșului lor sunt producătorii, apoi comercianții. Poate nici unul, nici altul nu-s atât de vinovați, gândind la costurile materialelor, ale materiilor prime, ale consumurilor energetice. Oricum, a devenit un lux creșterea și educarea unui copil.

ESTERA SINA

### ALTE COMISIOANE?

S-a ivit o conjunctură favorabilă pentru exportul cartofilor de sămânță, care însă nu ne prisosesc nici nouă. Ștind că există constituite totuși unele stocuri la societățile comerciale pe profil (Unisem), se fac presiuni de la „centru” pentru ca acestea să fie disponibilizate în vederea exportului, probabil cineva fiind interesat să încaseze niște comisioane grase. Cei din județul nostru sunt decizi să nu le facă jocul și bine procedează.

În primăvară, figura se va petrece invers, apelându-se, credem, la importul seminței de cartofi. Firește, cu alte comisioane. Când ne vom lectui oare de asemenea practici? (N.T.)

**3<sup>th</sup>**  
**T.V. DEVA**

JOI, 24. XI. 1994

15,00 Videotext; 17,00  
Observer; 18,00 Film  
artistic „Călărețul elec-  
tric”; 19,45 Worldnet.

**RADIO DEVA**

0,00 V.O.A. Europe;  
6,00 BBC; 6,30 Maraton  
matinal; 9,00 Știri; 9,10  
Muzică; 9,30 English O-  
ne to one (reluare, lec-  
ția 32); 9,50 Morning  
music; 11,00 Mica publi-  
citate radio; 11,30  
V.O.A.; 13,00 Știri; 13,10  
Mica publicitate radio;  
14,00 BBC; 14,30 Post  
meridian; 17,00 Știri;  
17,10 Mica publicitate  
radio; 17,30 English O-  
ne to one (lecția 33);  
17,45 Muzică; 18,00 BBC;  
19,00 Rondul de seară;  
20,00 Hard rock caffè;  
21,00 BBC; 21,30 Muzică;  
22,00 Știri; 22,10 Top  
nostalgic.

## ÎN TRE DORINȚE ȘI POSIBILITĂȚI

Din Câmpuri de Sus, comuna Gurasada, ne scrie dl. Viorel Farcaș, persoană handicapată, încadrată în gradul II de invaliditate. „Vreau să știu de ce nu se aplică legile în vigoare privind drepturile acestor persoane nevoioși nu numai din cauza stării de sănătate în care se află, ci și a sistemului birocratic. Dar nu se poate pune în seamă celor care aplică legea acest neajuns. Sute de dosare sunt adreseate lunar inspectoratului spre soluționare. Și încă un aspect: unele solicitări, deși se încadrează în lege, nu pot fi satisfăcute din lipsa mijloacelor materiale (de exemplu triciclu pentru cei care nu se pot deplasa).

### VARSTA A TREIA

veni personal, să trimită pentru a primi de la inspectorat o adeverință pe baza căreia poate beneficia de medicamente gratuite. Cât privește mijlocul de transport solicitat, inspectoratul nu îl poate ajuta căci nu are un triciclu în stare de funcționare. Poate beneficia doar cei cu gradul I de invaliditate.

Taxe de înscriere a mașinii la poliție, costul unor piese de schimb trebuie plătite integral. Se poate plăti doar jumătate din prima de asigurare pentru autoturism — am aflat de la organele financiare — dar numai în condițiile în care se prezintă documente din care să rezulte că mașina a fost adaptată pentru handicapati, cât și un certificat care să ateste calitatea de persoană handicapată.

Revenind la întrebarea — reproș „de ce nu se aplică legile?”, am putea spune că lucrurile nu stau chiar așa. În cazul cititorului nostru nu se

Asemănătoare ca tematică este scrisoarea dlui Petru Jurj din Zeicani, comuna Sarmizegetusa. Citind acest articol credem că a găsit răspuns la multe din întrebările privind facilitățile la care este îndreptățit. De asemenea, credem că a reținut că un răspuns complet privind nu numai drepturile pe care le are dar și modul concret cum le poate obține, primește de la Inspectoratul Teritorial de Stat pentru Handicapați din Deva, str. A. Șaguna, nr. 1.

Este firească dorința fiecăruia dintre noi de a duce o viață mai bună. Este justificată și pretenția ca drepturile înscrise în lege să fie acordate. Din păcate între ceea ce dorim și ceea ce suntem îndreptățiti să primim există azi o mare diferență. Se mai adaugă acestei stări de fapt și birocrata, statul pe la uși și cozi care îngreuează în fapt dobândirea celor reglementate de lege, face și mai amară viața persoanelor cu handicap și în plus și vârsta nice.

VIORICA ROMAN

## Sătenii sunt și buni constructori...

Dl. sing. Titus Toderas are în răspundere problemele de urbanism și amenajarea teritoriului pe raza comunelor Geoagiu și Balșa. L-am întrebat de curând:

— Ce se mai construiește prin sate?

— Anul trecut s-au ridicat case noi în satele Atrul Vlaicu, Geoagiu, Geoagiu-Băi, Balșa, Poliana. Pe baza proiectelor întocmite noi am eliberat autorizații de construcție.

— Numai pentru case?

— Și pentru anexe gospodărești: garaje, grajduri, șuri, extinderi, modernizări, balcoane, re-compartimentări etc.

— Crește numărul ce-

lor care construiesc în sate?

— Ritmul, ca să zic așa, se menține. De fapt, cei mai mulți săteni își extind și își modernizează casele. Doar familiile tinere își ridică, sprijinite de părinți, case noi, arătoase, după moda zilei.

— În anul 1993, în satele comunei noastre s-au construit 9 case noi — ne spunea dl Petrișor Ianc, viceprimarul comunei Rapoltu Mare. Gospodari ca Roman Cazan, Ioan June, Magdalena Iacob și-au ridicat case cu care satele noastre se mândresc.

— Anul acesta câte autorizații de construcție ați eliberat?

— 17. Dnii Simi Fillimon și Nicolae Danciu, din Rapoltu Mare, Emil Costa, Minerva Iobăgel — din Rapoltu; Nicolae Trip — din Bobalna, și-au construit case noi, dar nu orice case... Alți mulți săteni și-au construit grajduri, garaje, balcoane etc, și-au extins și modernizat locuințele.

...Este în firea omului de la țară să-și bătucească palmele muncind, să-și facă ograda tot mai faină. Iți este mai mare dragul când treci pe ulițele satelor. Nu te poți opri să nu zici: Vedeti ce casă faină. Cinstele celor ce i-au pus temelie. Dar și celor care au ridicat-o!

GHI. I. NEGREA

## Comercianți cu tupeu

(Urmare din pag 1)

Portator — dacă nu cumva o fi a doua „mână” — oferă unt vrac din Noua Zeelandă. Pentru comerțul cu amănuntul a găsit o le clientă pe S.C. „Alimentara” Deva. O oarecare identitate avea produsul, dar numai pentru cunoscătorii de limbă engleză. Datele înscrise chiar în această limbă, în certificatul de origine și sănătate, nu spuneau nimic despre compoziția și parametrii calitativi, motiv pentru care a fost oprită o cantitate de 50 kg de unt; până la traducerea și afișarea în limba română a „Buletinului de identitate” al produsului. Dacă nu cumva între timp va suferi ceva modificări care să-l facă inapt pentru consum.

Sigur, din constatările acestei perioade de numai patru zile ar mai fi multe de „povestit”, tot fapte care dovedesc că inspectorii de la protecția consumatorilor — o mână de

oameni prost plătiți și dotați, dar bine intenționați — nu „somează” așa cum îi mai acuză câte unul. Ar fi de povestit despre răcoarile din concentrate fără buletin de analiză și certificat de calitate, despre lichioruri și rachiri, despre ulei și ciocolată, despre mășini și detergenți, cele mai multe dintre ele păcătuind prin imposibilitatea de a se „legitima”, pentru că patronii care le comercializau uitaseră să le scoată „buletin de identitate”.

De ce uită oară unii comercianți asemenea obligații care unora le par găselnițe? Uiteceala e cu tâlc. Absența informațiilor cerute de lege despre produs face trimitere la specularea naivității cumpărătorului, care „înghite orice”, plătind rebururile sau surrogatele unor firme de producție internă, sau de comerț en gros ori de import, cu bani grei, dintr-un buget familial tot mai secătuit. Pentru asemenea comercianți sau producători — nici o milă!

Ogoarele de toamnă constituie o lucrare cu influență hotărâtoare asupra producției agricole la culturile ce se însămânțează în primăvara viitoare. Necesitatea efectuării grabnice a arăturilor este motivată de o serie de considerente.

Executându-se la adâncimi de până la 30 de cm, în funcție de tipul de sol, se asigură păstrarea apei din precipitații, iar pregătirea patului germinativ și lucrările aferente se pot face de calitate și cu eforturi materiale și financiare mult diminuate. Paralel cu aceasta, arăturile de toamnă constituie modalitatea cea mai sigură de combatere a buruienilor. Totodată, ogoarele de toamnă constituie cel mai eficient mijloc de combatere a rezervelor biologice de insecte din sol, a generatorilor de boli criptogame și a rozătoarelor, în acele timp asigurându-se păstrarea însușirilor fizice, chimice și biologice ale solului.

Fertilizarea cu îngrășăminte fosfatice a ogoarelor

de toamnă permite ca formele de fosfor solubile să se transforme în forme solubile de care vor beneficia culturile de primăvară. Este deosebit de important a reliefa faptul că pe terenurile infestate cu pir rezistent la erbicidele obișnuite, acesta se

grapa cu colți sau combinatorul. Patul germinativ va fi incomparabil mai bun calitativ decât cel rezultat la arătura crudă, de primăvară, înainte de semănat. Este recomandabil ca arătura să se execute la adâncimea de 25—28 cm pentru cartofi, iar

tipul de sol. Pe solurile grele — luto — argiloase și argiloase — se poate merge la o adâncime de până la 30 de cm, în timp ce pe solurile mai luto — nisipoase se poate ara până la 25 de cm. După a doua jumătate a lunii noiembrie, se recomandă ca arătura să se execute fără grapă stelată.

Informativ, costul unui hectar de arătură variază între 45—50 de mii lei, în funcție de tipul de sol, pantă etc. Până la finele anului 1994, producătorii agricoli pot beneficia de credite bancare, conform H.G. nr. 767/1994, cu dobânda bonificată, de 15 la sută, pentru achitarea contravalorii arăturilor de toamnă executate.

Relații de consultanță tehnică și despre modalitatea de creditare se pot primi de la specialiștii agricoli de la centrele agricole comunale sau societățile agricole AGROMECS din județ.

Ing. SERGIU SBUCHEA,  
Direcția Generală pentru  
Agricultură și Alimentație  
Hunedoara — Deva

## OGOARELE DE TOAMNĂ ȘI RECOLTA

poate combate cu maximum de eficiență folosind triclor acetat de sodiu, aplicat pe arătura de toamnă, efectele financiare fiind pe deplin justificate în acest caz. De menționat că în arătura adâncă de toamnă activitatea microbologică se dezvoltă puternic, ceea ce contribuie la descompunerea materiei organice și acumularea de substanțe nutritive necesare viitoarei recolte.

În cazul arăturii de toamnă solul se pregătește ușor și repede în primăvară cu grapa cu discuri,

pentru sfecla de zahăr până la 30 cm.

De reținut că pentru culturi este bine ca îngrășămintele organice să fie introduse sub brazdă, la arătura de toamnă, creându-se astfel mediul propice de descompunere microbiană. Pe solurile acide se vor administra amendamente (dolomită, carbonați de calciu) ce se vor incorpora sub brazdă, corectarea acidității și ridicarea gradului de fertilizare fiind astfel garantată.

Adâncimea arăturii depinde în primul rând de

LA GEOAGIU ȘI AUREL VLAICU

**În curând se va aprinde gazul metan**

Cititorii ziarului nostru își aduc aminte că am publicat o informație ce anunța că în satul Gelmar s-a introdus gazul metan. În aceste rânduri ne propunem să relatăm despre mersul lucrărilor pentru introducerea — de fapt extinderea — gazului metan în alte sate ale comunei (Geoagiu și Aurel Vlaicu). Dl. Cornel Igna, primarul comunei, a definit precis stadiul lucrărilor:

— În Geoagiu se lucrează la rețeaua strădală, realizată în proporție de 80 la sută, și la montarea stației de distribuție. La Aurel Vlaicu s-a realizat jumătate din rețeaua strădală și au fost aduse componentele stației de distribuție.

— Când se va aprinde gazul metan în casele din cele două sate?

— Conform graficului stabilit, în Geoagiu la sfârșitul acestei luni, iar în Aurel Vlaicu în prima decadă a lunii decembrie.

Cum ziceam, la Geoagiu se efectuează extinderea instalației de gaz metan, astfel că cheltuielile acestei lucrări sunt suportate, în cea mai mare parte, de către cetățeni. Circa 50.000 de lei revin de familie. Pentru adunarea sumelor, consiliul local a format o comisie din 22 de cetățeni ce se deplasează din casă în casă. Mulți oameni au depus suma respectivă o singură dată, alții o depun în rate. Sumele nu se adună ușor, fiindcă nu toți oamenii au bani. Dar constructorul — „Proinstal” Bistrița —, care efectuează

o lucrare de calitate excelentă, se dovedește înțelegător cu această situație.

Gazul metan urmează să fie introdus și în cele două școli — liceul și școala generală —, dar banii pentru lucrare încă n-au venit, deși, din iunie încoace, primăria trimite adrese Inspectoratului școlar județean. Și iată o anomalie, dacă i se poate spune așa: pe adresa primăriei din Geoagiu a venit o adresă semnată de dl. Vasile Alionescu, în care îl acuză pe primar de afaceri necinstite, luare de mită ș.a. și că de ce nu a fost incredintată lucrarea firmei particulare pe care o conduce dânsul. Credem însă că a procedat bine consiliul local Geoagiu incredintând efectuarea lucrării firmei „Proinstal” Bistrița. Oamenii care muncesc la rețeaua strădală și la centrele de distribuție, conduși de dl. ing. Nicolae Buricescu, efectuează lucrări de înaltă calitate.

— Este prima lucrare pe care o efectuăm în județul Hunedoara — ne spune dl. Buricescu.

— Dl. primar ne spunea că în Geoagiu se va aprinde gazul la sfârșitul acestei luni, iar la Aurel Vlaicu în prima decadă a lunii decembrie. Vor fi respectate aceste termene?

— Fără nici o îndoială. Materiale avem suficiente, oamenii noștri muncesc și sâmbăta și duminica, dacă sunt solicitați.

TRAIAN BONDOR

**NEPĂSARE**

În urmă cu câteva numere ale ziarului nostru am adus în atenția opiniei publice și factorilor de răspundere de la drumuri un aspect aparent minor, dar care, în anumite situații, poate genera mari nenorociri. La intrarea pe podul de peste Râul Mureș de la Șoimuș lipsește de mai multe luni o placă de metal de lângă axul drumului. Nebănuind prezența unui hop, mai ales că „denivelarea” nu este semnalizată, conducătorii auto suportă izbituri puternice.

Deși am semnalat cazul, până în prezent nimeni n-a mișcat măcar un deget, fapt pentru care facem apel, de această dată, la Oficiul pentru Protecția Consumatorilor. Nu de altceva, dar pentru a oferi un „mic cadou” celor care dau dovadă de atâta nepăsare. (C.P.)

**S.C. MINEXFOR S.A. - DEVA**

Cu sediul în Deva, str. Titu Maiorescu, nr. 2, anunță intenția de majorare a prețurilor și tarifelor la următoarele activități:

- transport auto, marfă și călători;
- service și vulcanizare auto;
- lucrări de reparații și confecții metalice și tâmplărie;
- alimentație publică și cazare;
- lucrări agricole și produse agricole;
- produse de balastieră;
- materiale de construcții;
- studii și lucrări de cercetare geologică;
- produse din roci ornamentale.

(92712)

**S.C. COMTOUR LOWE S.R.L.**

Inchiriază imobilul situat în Sântuhalm, la intersecția cu șoseaua Hunedoara. Clădirea are o suprafață utilă de 200 mp, compartimentată în 4 încăperi cu posibilități de reamenajare.

Informații la tel. 621113. (92711)

**CONSILIUL LOCAL RAU DE MORI**

Anunță

**LICITAȚIE**

pentru lichidarea patrimoniului fostelor C.A.P. din Râu de Mori, Clopotiva și Ostrov.

Licitația va avea loc în 12 decembrie, ora 10, la fața locului.

Licitația se va repeta în fiecare zi de luni, până la lichidarea patrimoniului. (92706)

**S.C. ADA-KALEH S.R.L. DEVA**

Unic distribuitor.

**VINDE EN GROS!**

următoarele specialități orientale:

- halva cu diferite arome
- rahat: portocale, trandafir, cocos, nucă și alune
- prafuri înghețată, diferite
- cornete

Adresa: str. Pietroasa, nr. 1, telefon 054/627878. (92707)

**S.C. XEREX S.R.L. BAIJA MARE**

Vinde la sticle de 1/2 l

- Vodcă 33° cu 600 lei + T.V.A.
  - Rom 33° cu 615 lei + T.V.A.
- Telefon 062/431084.

**CORPUL EXPERTILOR CONTABILI ȘI AL CONTABILILOR AUTORIZAȚI DIN ROMANIA**

**FILIALA HUNEDOARA**

Organizează cursuri de inițiere în contabilitate și informatică de gestiune, începând cu data de 28 noiembrie 1994.

Informații la tel. 611758 și 616279, între orele 8,30—15,30. (114)

**S.C. INCOMEX S.R.L.**

prin magazinul „CENTRAL” din Orăștie, str. N. Bălcescu, nr. 1, telefon 647496:

**ANGAJEAZĂ:**

- lucrători gestionari
- Conducători auto, categoriile B, C și D.

**ACORDĂ IMPRUMUTURI**

**ÎN LEI PRIN CASA DE AMANET**



**V I N D E**

- TELEVIZOARE COLOR NEI (diagonalele 37, 51, 54, 72 cm), cu și fără teletext, teletext, garanție 3 ani;
  - TELEVIZOARE ALB-NEGRU, Sirius, Diamant, Sport (garanție un an);
  - FRIGIDERE ȘI CONGELATOARE „Arctic” (garanție un an);
  - ARAGAZE cu 2, 3, 4 și 5 ochiuri (produse la Satu Mare);
  - MAȘINI DE SPĂLAT „ALBA-LUX” și „AUTOMATIC” (garanție un an);
  - CENTRALE DE INCALZIRE PE GAZ;
  - COSMETICE;
  - ALTE PRODUSE electronice și electrocasnice: filtre cafea, râșnițe de cafea, mixere electrice, storcătoare de fructe, aspiratoare, boilere pe gaz, plite pe gaz, butelii aragaz etc.
- GARANTAT CELE MAI MICI PREȚURI!  
Produsele se vând și cu

**PLATA ÎN RATE**

în județele Hunedoara și Alba



**CONCURSUL DIN 27 NOIEMBRIE 1994**

1. BRESCIA (17) — BARI (7) 1, x — După 10 etape, elevii lui Lucescu n-au cunoscut gustul victoriei. Și cu toate că joacă tot acasă în această etapă, nu poate să le scape victoria. E greu când ai în față pe Bari, situat pe un loc foarte bun.
2. FIORENTINA (3) — SAMPDORIA (9) 1 — Până acum cele două formații și-au cam împărțit victoriile, realizându-le fiecare pe propriul teren. Nu vedem ca în prezent, când gazdele sunt într-o formă bună, să nu obțină victoria.
3. FOGGIA (6) — NAPOLI (14) 1, x — Gazdele au de partea lor supporterii, propriul teren, dar cum oaspeții sunt specialiști în remize, n-ar fi exclus să plece cu un punct.
4. GENOA (13) — CREMONESE (15) 1 — Deși apropiate ca locuri în clasament, gazdele aproape sigur vor ieși învingătoare. Până acum, Cremonese n-a „luat” nici un punct în deplasare.
5. INTER (10) — PARMA (1) 1, x, 2 — Dacă amintim că meciul se va desfășura în noaptea, înseamnă că se prevede a fi „capul de afiș” al etapei. Și ca orice derby, se poate încheia cu orice rezultat.
6. LAZIO (2) — ROMA (5) x — În ultimele patru campionate, din 8 întâlniri, 7 s-au terminat la egalitate. Și cum echipele sunt apropiate ca valoare.

7. PADOVA (16) — JUVENTUS (4) 2 — E foarte greu pentru gazde (nou promovate) să tină piept în fața experimentaților juventiști.
8. REGGIANA (18) — CAGLIARI (8) x, 2 — Cele două echipe s-au întâlnit de două ori și fiecare și-a luat punctele. De data aceasta partida s-ar putea încheia nedecis sau cu o înfrângere a gazdelor.
9. PALERMO (12) — VICENZA (7) x — Dacă luăm în considerare că sicilienii au remizat de patru ori acasă și că același lucru l-au realizat și oaspeții în deplasare, un egal ni se pare cel mai merit pronostic.
10. ATALANTA (15) — VERONA (11) 1, x — Meci de ambiție între foste două adversare în seria A. Gazdele joacă la victorie, însă oaspeții se pricep să scoată măcar un punct din această deplasare.
11. CHIEVO (9) — PIACENZA (1) x — Liderul întâlnește în deplasare o echipă aflată într-o bună formă sportivă. Este greu de crezut însă că oaspeții vor pleca fără un punct.
12. COSENZA (14) — ASCOLI (17) 1, x — Atât rezultatele întâlnirilor anterioare dintre cele două echipe cât și locul lor ocupat acum în clasament ne tentează să mergem și pe o remiză.
13. VENEZIA (13) — UDINESE (5) 1, x — Gazdele aflate în lupta pentru părăsirea locurilor periculoase din clasament s-ar putea să se mobilizeze exemplar, să obțină cele trei puncte puse în joc. Numai că Udinese n-a pierdut decât un meci în deplasare.

## Mica PUBLICITATE

### VANZARI-CUMPARARI

• Vând radiator nou, Ford Sierra Diesel 2.3. Tel. 628682.

(0092308)

• S.C. Monica Brad vinde en gros și en detalii HAINA IMPORT OLANDA, sortate, nesortate. Tel. 650961. (93153)

• Vând armă vânatoare mixtă, cu lunetă, cehoslovacă, nouă. Tel. 650961. (93153)

• Vând Renault 10, 1967, preț 750 000, stare bună. Deva, tel. 614931. (93103)

• Cumpăr frigider tip auto, telefon 627916. (93119)

• Vând teren arabil Simeria, telefon 660694. (93115)

• Vând casă pentru material de construcții în satul Mesteacăn. Informa-

tii, telefon 722965, după ora 17. (93121)

• Vând urgent garsonieră Deva, Eminescu, bl. 105, sc. B, etaj 1, ap. 11. Telefon 624809. (93124)

• Vând magazin demontabil din aluminiu, design deosebit, unicat. Tg. Jiu, str. T. Vladimirescu, nr. 19, telefon 053/213589. (93057)

• Vând apartament cu două camere în Deva, str. Al. Armatei, bl. 7, ap. 18, telefon 626167. (93130)

• Vând Dacia 1310, zero km. Telefon 618304. (93131)

• Vând mașină spălată automată, frigider, parbriz Opel. telefon 626190. (93132)

• Vând apartament 3 camere sau schimb cu 2, telefon 620715. (93134)

• Vând VW Golf Diesel, 1980, vamă achitată, jenți aluminiu, turelă, capitonat, aspect deosebit, disc ambreiaj și placă presiune defecte, 1400 DM, tel. 633288.

• Vând apartament 3 camere, Deva, tel. 624344, după ora 15. (93099)

• Vând autoturism Dacia 500, necesită reparații, preț convenabil. Tel. 614271. (93137)

• Vând apartament 2 camere, central, etaj 4, preț convenabil. Telefon 618712. (93141)

• Vând cameră video-recorder Hitachi VSH cu casetă normală, preț 3 000 000, negociabil. Orăștie, telefon 642410, orele 18-20. (93152)

• Vând apartament 2 camere, decomandate, Micro 15 și chiocș metalic cu terasă în vad minier, tel. 195 - Băița. (93147)

• Vând apartament 2 camere, mobilat. Informații Al. Romanilor, bl. 14, sc. 2, ap. 27. (93155)

• Vând convenabil tractor China. Găhătea, nr. 27. (93160/161)

• Cumpăr talon Renault 5. Informații tel. 628806. (93167)

• Vând VW Golf, pentru piese schimb. Brad, telefon 650518. (92262)

• Vând piese Fiat Dukato Maxi, avariat și Fiat Dukato persoane și taioane. Sibiu, telefon 069/423197. (2957)

• Vând apartament 2 camere, în Hunedoara. Informații tel. 721509; 720698. (2360)

• Vând Trabant, fabricație '85, telefon 714390, între orele 16-21. (2359)

• Vând două garaje, posibilități atelier, 380 V, depozit, în spatele Catedralei. Telefon. 711573. (1748)

• Vând urgent 30 tone fân, informații telefon 724347, după ora 16. (2353)

• Vând apartamente, zona teatru, O.M., telefon 717446, orele 15-21. (2354)

• Vând Audi 100, Diesel, preț convenabil. Hunedoara, str. D. Vodă, nr. 4. (2355)

• Vând urgent boiler nou, gaz, Germania, sigilat. Telefon 718657. (2356)

• Vând casă, teren 8 ha, pădure în comuna Lunca Cernii sau Negoii. Informații telefon 718088. (2358)

### ÎNCHIRIERI

• Închiriez spațiu pentru depozitare, 300 mp. Vând ARO 244, nou. Tel. 717808. (2357)

### OFERTE DE SERVICII

• Execut transport intern de persoane și marfă. Dacia, tel. 647226. (2956)

• Transport auto 1 tonă, vând cauciucuri diferite dimensiuni. Telefon 616483. (9312)

### SCHIMBURI DE LOCUINȚE

• Schimb apartament două camere, cu garsonieră. Telefon 617740, după ora 19. (93114)

### DECESE

• Marioara, cumnată, împreună cu copiii și nepoții, aduc un ultim omagiu celui care a fost un om deosebit, VASILE BĂRNUT Dumnezeu să-l odihnească în pace! (92704)

## DEVASAT

JOI, 24. XI. 1994

9,00 Reluare emisiunea de seară; 15,00 Videotext; 18,00 Deschiderea programului; 18,05 Desene animate; 18,30 Avangardiera filmelor; 18,35 Portrete muzicale (II); 18,45 Priviri spre vii-

tor; ingineria apei; 19,00 TELE 7 abc - Film serial. Casa din prerie; 19,50 Clip VIVA; 20,00 Documentar: Radiografie britanică; 20,30 În miezul lucrurilor; 21,00 Interviu cu Paul Goma (I); 21,30 Film serial: Croazieră de lux; 22,20 Clip VIVA; 22,30 DEVASAT Film artistic. Mercenarul (SUA, 1970); 24,17 Videotext.

## BANCA „DACIA FELIX” S.A. CLUJ-NAPOCA SUCURSALA DEVA

Anunță scoaterea la

## LICITATIE PUBLICA

a apartamentului cu 3 camere, situat în Deva, str. Bejan, bl. 79, ap. 14.

Licitatia va avea loc în data de 25. XI. 1994, ora 10, la Judecătoria Deva, biroul executorilor judecătorești.

## S.C. „DECEBAL” S.A. DEVA

(fosta Industria Cărnii)

Piața Unirii, 8,

Anunță că se preia de la populație porumb știuleți la prețul de 130 lei/kg.

Relații suplimentare la telefon 054/613322 sau 611760, 611761, 611762.

## SECȚIA DRUMURI NAȚIONALE DEVA

Strada Rândunicii, nr. 3/A

Închiriază pe perioada 1 decembrie 1994 - 28 februarie 1995

### AUTOGREDERE

pentru deszăpeziri în Livezeni, Baru, Simeria.

Ofertele se depun până în data de 25 noiembrie 1994, la Secția Drumuri Naționale Deva, tel. 613327; 613538.

(CEC)



## S.C. ALGEXIM PETROCOM S.R.L.

comercializează prin magazinele din Deva, str. 22 Decembrie, nr. 76 (vizavi de spital)

S.C. ANNA COM LUX S.R.L., str. Libertății, bl. J 1, parter și Hunedoara, str. Grădinilor, nr. 2 A (Lipsăni)

■ congelator 210 l - 540 000 lei

■ congelator 160 l - 470 000 lei

■ congelator 120 l - 385 000 lei. (92708)

## S.C. „PANICOR” S.A. HUNEDOARA

### ORGANIZEAZĂ

## LICITATIE

pentru vânzarea următoarelor mijloace fixe:

• Autodubă SR 131 2,5 t

• Remorcă

Informații la sediul societății, str. Mihai Viteazul, nr. 1, Hunedoara. Tel. 713556, 713339.

Licitatia va avea loc după 10 zile de la apariția anunțului. (092718)

## CASA DE ECONOMII ȘI CONSEMNAȚIUNI SUCURSALA JUDEȚEANĂ HUNEDOARA-DEVA

Cu prilejul aniversării a 130 de ani de la înființarea CASEI DE ECONOMII ȘI CONSEMNAȚIUNI

FILIALA JUDEȚEANĂ HUNEDOARA-DEVA

urează tuturor depunătorilor, cetățenilor județului Hunedoara multă sănătate și prosperitate, împlinirea tuturor dorințelor.

## CAURI Import-Export Srl

Firmă străină, importatoarea produselor

Cola Gao. TAMPAX căutăm

DISTRIBUȚORI CU BUNE POSIBILITĂȚI DE AFACERI

pentru Cola Gao TAMPAX și alte bunuri de larg consum: alimentare, cosmetice, farmaceutice, alte produse.

Cei interesați sunt rugați să telefoneze la:

TEL: 01-631.77.86

01-322.01.87

FAX: 01-322.01.88

## S.C. INTELCREDO S.A. Deva

în colaborare cu C.P.I. București și Facultatea de Științe Economice Cluj-Napoca anunță începerea înscrierilor la cursurile de:

• programatori - studii superioare data începerii: 23.11.1994.

• contabilitate informatizată postliceal

Informații suplimentare la telefon:

61.90.00

sau la sediul firmei:

str. 1 Decembrie nr. 14

(curtea U.J.C.C. - DEVA)

## AGENȚIA SC „TRANS EUROPA” SRL

Sibiu, str. N. Bălcescu, 41, telefon 069/21.12.96; 21.03.64.

Efectuează săptămânal transport de persoane în Germania, pe ruta: Nürnberg - Heilbronn - Stuttgart - Würzburg - Frankfurt - Mannheim. Plecarea din DEVA. Plata în lei. Asigurăm întoarcerea.

Ziar editat de S.C. „CUVANTUL LIBER” S.A. DEVA J/20/618/1991 Cont 307050801 B.C. Deva. Cod fiscal 2116827 Deva, Str. 1 Decembrie, 35 Jud. Hunedoara, Telefoane: 611275, 612157; 611269; 625904 fax 618061. Consiliul de administrație: Dumitru Gheonea - președinte, Minel Bodea, Virgil Crișan, Tiberiu Istrate, Nicolae Tircob - administratori. Întreaga răspundere pentru conținutul articolelor publicate o poartă autorii acestora. Tiparul executat la S.C. „POLIDAVA” S.A. DEVA.